Guy CHAMBEFORT

Député de l’Allier
Yzeure le 08 novembre 2012 

Monsieur Stéphane LE FOLL


Ministre de l’Agriculture,


De l’Agroalimentaire et de la Forêt 


78, rue de Varenne                                                                                                  

                                                                                                       75007 PARIS

Références à rappeler : MJC/12/155 B


Monsieur le Ministre,

Je souhaiterais attirer votre attention sur la demande déposée auprès de la direction générale des politiques agricole, agroalimentaire et des territoires, par la Société coopérative agricole de Bourbon-l’Archambault, SICABA, en vue de l’obtention de prolongation de reconnaissance en tant qu’organisation de producteurs.

En effet, cette société, située dans l’Allier, très spécialisée puisqu’elle s’est inscrite dans une filière à la fois de qualité et de terroir avec 90% de produits sous signe officiel de qualité (label rouge, bio et IGP), est le plus gros abatteur d’ovins de la région Auvergne. Elle a, en 2011, acquis un nouvel établissement possédant un négoce de 25.000 agneaux, ce qui à terme lui permettra d’atteindre le seuil des 40.000 ovins pour être en conformité avec la législation en vigueur. 

Cette société coopérative est un outil indispensable pour l’organisation locale de la filière ovine déjà victime d’une désaffectation importante ces dix dernières années et pour le maintien et la promotion d’une agriculture de qualité et au plus près du territoire. 

La Commission nationale technique du Conseil supérieur d’orientation et de coordination de l’économie agricole et alimentaire va émettre un avis sur ce dossier en fin d’année, et je vous saurais gré qu’il puisse être favorable.

Vous en remerciant,

Je vous prie d’agréer,  Monsieur le Ministre, l’expression de mes salutations distinguées.
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