PROJET DE LOI
relatif à la gendarmerie nationale
( Les missions et le rattachement de la gendarmerie nationale.
(Missions de la gendarmerie.

La gendarmerie nationale exerce cinq types de missions 

· Missions administratives : elle doit veiller à l’exécution des lois, assurer la protection des personnes et des biens, 
· Missions judiciaires,
· Missions de maintien de l’ordre

· Missions de renseignement et d’information des autorités publiques,
· Missions militaires : elle participe à la défense de la patrie sur le territoire national ou dans le cadre d’opérations extérieures.
( Rattachement de la gendarmerie au ministère de l’intérieur.


La gendarmerie nationale est placée sous l’autorité du ministre de l’intérieur. Les responsables départementaux de la gendarmerie nationale sont placés sous l’autorité du préfet et lui rendent compte de l’exécution et des résultats de leurs missions en ces matières en matière de sécurité publique.

Elle restera toutefois placée sous l’autorité du ministre de la défense pour l’exécution de ses missions militaires, notamment lorsqu’elle participe à des opérations des forces armées à l’extérieur du territoire national et de l’autorité judiciaire pour l’exécution de ses missions judiciaires.


Ainsi, la gendarmerie restera placée sous une triple tutelle (Intérieur, Défense, Justice).

( Rapprochement entre la situation des gendarmes et celle des policiers.


( Réquisition.


La procédure de réquisition pour le maintien de l’ordre n’existe plus pour la gendarmerie. Ainsi, cette dernière pourra être utilisée au maintien de l’ordre sans réquisition légale.


( Classement et indemnités des officiers.


Les officiers et sous-officiers de gendarmerie bénéficieront d’un classement indiciaire spécifique et de conditions particulières en matière de régime indemnitaire. 

( Détermination des compétences.

( Ministère de l’intérieur.


Le ministre de l’Intérieur est compétent pour prendre des décisions relatives au recrutement, à la titularisation, à la nomination dans le grade et dans l’emploi, à l’avancement, à la notation, à la protection juridique et à l’indemnisation du chômage. Le ministre de l’Intérieur a la compétence de faire appel dans de brefs délais aux réservistes de la gendarmerie nationale lorsque les circonstances l’exigent.

( Ministère de la défense.


Le Ministre de la Défense demeure compétent en matière de discipline et de formation initiale.


( Compétences liées.


D’autres compétences sont exercées conjointement comme l’octroi des congés de reconversion, la gestion des personnels de réserve.

