Résumé de la proposition de loi

sur les maisons d'assistants maternels
( Création des maisons d’assistants maternels

(L'assistant maternel peut accueillir des mineurs au sein d'une maison d'assistants maternels.
(Le nombre d'assistants maternels pouvant exercer dans une même maison ne peut excéder quatre.
( Chaque parent peut autoriser l'assistant maternel qui accueille son enfant à déléguer cet accueil à un ou plusieurs assistants maternels exerçant dans la même maison.

( Un assistant maternel ne peut accueillir un nombre d'enfants supérieur à celui prévu par son agrément.
( Les assistants maternels qui bénéficient de la délégation d'accueil devront s'assurer pour tous les dommages, y compris ceux survenant au cours d'une période où l'accueil est délégué.  
( Les capacités d'accueil peuvent évoluer selon les périodes de l'année, de la semaine ou de la journée, compte tenu des variations des besoins d'accueil.

( Carrière des assistants maternels.
( L'agrément initial de l'assistant maternel autorise l'accueil de deux enfants au minimum. 

( Lorsqu'une personne souhaite exercer la profession d'assistant maternel dans une maison d'assistants maternels et ne dispose pas encore de l'agrément, elle en fait la demande auprès du président du conseil général du département dans lequel est située la maison.
( L'assistant maternel qui souhaite, après avoir exercé en maison, accueillir des mineurs à son domicile et ne dispose pas de l'agrément nécessaire à cet effet en fait la demande au président du conseil général du département où il réside.
( À défaut de réponse à la demande d'agrément ou de modification d'agrément dans un délai de trois mois après réception de la demande, celle-ci est réputée acquise.
( Formation

( Une initiation aux gestes de secourisme ainsi qu'aux spécificités de l'organisation de l'accueil collectif des mineurs est obligatoire pour exercer la profession d'assistant maternel.  

( La durée de la formation obligatoirement suivie par l’assistant maternel avant d’accueillir des enfants ne peut être supérieure au quart de la durée totale de la formation.
