	PROJET DE LOI SUR LE POUVOIR D’ACHAT

Ce projet de loi comporte 4 mesures principales : 

► Transformation des RTT :
Il autorise les salariés à acheter les droits correspondant à des journées de réduction du temps de travail (RTT). 

La rémunération reçue de ce rachat sera à la fois majorée, comme le sont les heures supplémentaires, et exonérée de cotisations sociales.


► La participation aux résultats de l’entreprise : 
Les salariés auront la possibilité de débloquer de manière anticipée, entre le 1er janvier et le 30 juin 2008, les sommes qui leur ont été attribuées au titre de la participation aux résultats de l’entreprise dans la limite de 10 000 euros. Ces sommes seront exonérées de cotisations (hors contribution sociale généralisée et contribution au remboursement de la dette sociale) et d’impôt sur le revenu. 

Dans les entreprises ou établissements non assujettis à ces obligations peut verser à l’ensemble de ces salariés une prime exceptionnelle de 1 000 € par salarié. Le montant de cette prime exceptionnelle peut être modulé en fonction du salaire, de la qualification, du niveau de classification, de la durée du travail, de l'ancienneté ou de la durée de présence du salarié dans l'entreprise.
Cette prime est exonérée de toute contribution ou cotisation. 

► Les loyers : 
Le projet de loi prévoit que l’indice de référence des loyers des baux d’habitation sera fondé sur l’évolution des prix à la consommation hors loyers et hors tabac.


► Le dépôt de garantie :
Pour tous les nouveaux contrats, le montant maximum du dépôt de garantie sera de un mois de loyer.


	


	



